

В диссертационный совет Д 212.038.15
при ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора
Курченкова Владимира Викторовича на диссертацию
Королевой Ольги Вячеславовны на тему: «Торговля как фактор социально-экономического развития региона: теоретические и прикладные подходы к исследованию», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Актуальность темы исследования. Быстрое развитие современных социально-экономических региональных и иных территориальных систем требует поиска новых методов управления их подсистемами, как основы устойчивого сбалансированного роста.

Асинхронное развитие подсистем регионов снижает эффективность управленческого воздействия органов власти и местного самоуправления. Принятие управленческих решений, разработка и реализация стратегий, программ, проектов, в рамках совершенствования механизмов управления социально-экономическим развитием административно-территориальных образований страны, нельзя сегодня в полной мере считать эффективными.

В настоящее время наблюдается дефицит фундаментальных и прикладных исследований, посвященных разработке и реализации систем управления различными подсистемами регионов с учетом актуальных тенденций и перспективных направлений регионального развития, а применение типовых способов управления не всегда теоретически обосновано и не позволяет принимать на практике наиболее эффективные решения для конкретных условий экономической деятельности.

Перспективы развития российской экономики, обозначенные в настоящее время высшим руководством страны, требуют от федеральных, региональных органов власти и органов местного самоуправления учета всех воздействующих на нее факторов, эффективного использования условий внутренней и внешней среды для повышения эффективности управления. В этой связи высокую значимость и актуальность приобретает использование потенциала, заложенного в торговом секторе регионов.

Следует отметить верное указание автора на отношение к торговому сектору регионов как второстепенному, уступающему по значимости, на-

пример, промышленному, аграрному (с. 4). Между тем, практика показывает, что он сосредоточивает в себе значительный объем финансовых, материальных и трудовых ресурсов, и показывает высокую динамику развития.

В связи с этим, следует согласиться с автором в том, что в современных условиях необходима разработка теоретико-методической основы и практических рекомендаций, направленных на формирование и реализацию эффективного механизма управления торговлей как фактором социально-экономического развития регионов России, значимым для бизнеса, органов власти и управления, населения (с. 4-5).

В этих условиях актуализируется потребность в разработке концептуальных положений и прикладных решений, обеспечивающих настройку системы регионального управления на целенаправленные изменения торгового сектора регионов. В этом контексте тема диссертации Королевой Ольги Вячеславовны представляется, безусловно, актуальной.

Предметная область исследования находится в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством Паспортом ВАК научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика): п. 3.1. Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; системная диагностика региональных проблем и ситуаций; п.3.2. Пространственное распределение экономических ресурсов; теоретические, методические и прикладные аспекты размещения корпоративных структур, фирм малого и среднего бизнеса, экономических кластеров, предприятий общественного сектора, домохозяйств; п. 3.10. Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем; п. 3.22. Эффективность использования материальных и нематериальных факторов развития региональной экономики. Закономерности и особенности организации и управления экономическими структурами в регионах. Абсолютные и относительные преимущества региональных экономических кластеров. Исследование проблем производственной, транспортной, энергетической, социальной и рыночной инфраструктуры в регионах.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертационном исследовании. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется системностью теоретико-методологической основы исследования, обеспечивается концептуальным характером исследования, обобщением базовых положений современных концепций управления

социально-экономическими системами, конкретизированных в практике регионального управления; корректным использованием методов экономико-статистического, сравнительного анализа, логического и организационного моделирования.

Содержание работы отвечает целям и задачам исследования. Последовательное решение поставленных в работе задач определило логичную структуру исследования, в котором первая глава посвящена исследованию теоретического обоснования роли торговли в социально-экономическом развитии региона, выявления сущности и форм проявления технологической и типологической несбалансированности региональных рынков и роли торговли в ее преодолении. Во второй главе представлены исследования тенденций развития торговли в регионах России в институциональном и пространственно-функциональном аспектах и структурных компонентов механизма управления пространственно локализованной интеграцией торгово-производственных систем регионов. Третья глава посвящена теоретическому и методическому обоснованию ключевых направлений совершенствования организации торговли в регионах страны в целях преодоления типологической и технологической несбалансированности региональных рынков. В четвертой главе автор диссертационного исследования представил оценку современной практики государственного управления развитием торговли в регионах России и разработанный инструментарий ее совершенствования.

Достоверность выводов исследования. В основу исследования положены труды современных ученых и специалистов в области теории региональной экономики, регионального управления, нормативные акты законодательной и исполнительной власти Российской Федерации и регионов, отличающихся традиционно высоким уровнем разработки документов стратегического планирования.

Информационно-эмпирическая база исследования представлена данными статистического учета, материалами научно-практических конференций, зарубежными и отечественными исследованиями. Полученные результаты подкреплены обобщением результатов анализа представительных выборок эмпирических материалов, использованием эффективных научных инструментов, что позволило автору создать обоснованную и достоверную совокупность выводов, предложений и рекомендаций.

Достоверность результатов исследования также подтверждается их апробацией на международных и региональных конференциях, статьями в центральных российских и региональных научных периодических изданиях, в том числе в рецензируемых научных журналах, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание уче-

ных степеней доктора наук. Соискателем опубликованы по теме диссертации 72 научные работы, в том числе: 23 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, 2 статьи в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus, 3 монографии. Общий объем печатных работ составил 50,5 п.л., в том числе авторский вклад – 47,6 п.л.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретического, методического и инструментального подходов к управлению сферой торговли как подсистемой региональной хозяйственной системы.

Наиболее значимыми элементами приращения научного знания являются следующие.

Автором разработан теоретико-методологический подход к определению роли торговли в социально-экономическом развитии региона, раскрыты ее функции, обуславливающие пространственные и функциональные особенности территориальных хозяйственных систем (с. 21, 22, 25, 31-32, 34-40). Рассмотрение интегральных характеристик торгового сектора позволило автору обосновать роль торговли в развитии административно-территориальных образований страны, определить направления и факторы воздействия торговли на социально-экономическую систему региона (с. 43-46), выделить и раскрыть эффект типологической и технологической несбалансированности региональных рынков (с. 58-65).

Дано эмпирическое и логическое обоснование роли торговли в социально-экономическом развитии регионов и ее взаимосвязей с иными подсистемами административно-территориальных образований (с. 72-77), позволившее выявить тенденции развития торговли в пространственном, функциональном и организационном аспектах (с. 83-96). На этой основе осуществлена виртуальная кластеризация регионов России, позволившая определить характер пространственно-локализованной интеграции торгово-производственных подсистем региона (с. 97-99), способствующей преодолению типологической и технологической несбалансированности региональных товарных рынков.

Раскрыто содержание механизма управления пространственно локализованной интеграцией торгово-производственных комплексов регионов, обеспечивающего достижения их социально-экономических целей (с. 102-107), в том числе, на основе структурно-функционального моделирования интеграции подсистем (с. 108-112, 115, 119-122).

Научный и методический интерес представляет методический подход к идентификации функциональных признаков торговых предприятий и их комплексов в административно-территориальных образованиях, имеющих зна-

чение с точки зрения взаимодействия органов власти и управления с бизнес-структурами в контексте регионального и муниципального управления социально-экономическими процессами для решения проблемы преодоления несбалансированности региональных рынков (с. 128-132, 135-136, 141-143, 151-153).

В диссертации сформулирован необходимый и достаточный спектр целей, задач и инструментов стратегического управления развитием торговли в субъектах РФ, направленных на снижение степени типологической и технологической несбалансированности (с. 212-219), предложены механизмы их оптимизации в рамках существующих стратегий долгосрочного социально-экономического развития регионов (с. 229-233, 236-242, 267-269 и др.).

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов. Основные положения и выводы диссертационной работы дают возможность расширить понимание сущности и содержания торговли как фактора социально-экономического развития регионов РФ, провести системную оценку ее состояния и определить векторы дальнейшего развития.

Практическая значимость диссертационного исследования определяется актуальностью и новизной поставленных в диссертации вопросов, ориентацией на предложение конкретных рекомендаций и мер по формированию механизма управления торговлей как фактором социально-экономического развития регионов РФ.

Полученные результаты, выводы и рекомендации могут быть использованы органами власти федерального и регионального уровня, менеджментом бизнес-структур при разработке механизма управления торговыми подсистемами регионов.

Материалы и выводы диссертации могут использоваться в высшей школе в процессе преподавания и изучения ряда экономических дисциплин: «Региональная экономика и управление», «Стратегическое управление регионом», «Региональная социально-экономическая политика».

Дискуссионные положения работы, замечания и рекомендации в адрес соискателя.

1. В разделе 1.2 сформулированы «факторы влияния торговли на социально-экономическое развитие региона» (таблица 2, с. 39-41). Почему автор определил их именно как факторы, а не как результаты, формы или направления влияния?

2. Не вполне логичной представляется модель торгово-производственного кластера для Воронежской области на с...106. Какие структурные элементы представлены от внутренней или от внешней среды

кластера? Здесь на наш взгляд необходимо более четко конкретизировать структуру с точки зрения субъектно-объектного и процессного подходов.

3. Автор уделяет в работе значительное внимание торговым предприятиям потребительской кооперации, в частности, на с. 137. Однако нужно отметить, что этот сильный в прошлом институт сегодня имеет мало перспектив развития. И статистика показывает снижение основных экономических показателей развития потребительской кооперации в последние годы, особенно – в сельской местности.

4. Следует уточнить, в чем же все таки состоит «типологическая и технологическая несбалансированность локальных рынков». Как она автором была измерена, и какой она имеет экономический смысл?

5. Следует уточнить какие стратегии регионального развития исследовал автор в контексте выделения индикаторов развития торговли на с.204-206. Нужно отметить, что сами концепции стратегий отличаются друг от друга, соответственно они имеют различную структуру и содержание. Это находит отражение в системе индикации КРІ.

Высказанные замечания не затрагивают основных научных и практических результатов работы, и поэтому не оказывают влияния на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Оценка содержания диссертации, ее завершенности, подтверждение публикаций автора. Содержание диссертации «Торговля как фактор социально-экономического развития региона: теоретические и прикладные подходы к исследованию» в полной мере раскрывает рассмотренную научную проблему, дает возможность вынести заключение о степени ее разработанности, характере новых научных результатов и их достоверности. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Новые научные результаты, полученные соискателем, имеют существенное значение для экономической науки и практики. Таким образом, диссертация Королевой Ольги Вячеславовны является законченным научным исследованием, содержащим новые научные и практически значимые результаты.

Содержание автореферата полностью соответствует тексту диссертации и охватывает все её разделы. В опубликованных печатных работах содержание диссертации отражено достаточно полно, личный вклад соискателя в представленные результаты можно считать подтвержденным.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением ВАК Министерства образования и науки РФ. Диссертационная работа «Торговля как фактор социально-экономического развития региона: теоретические и прикладные подходы к исследованию» выполнена в соответствии с Паспортом специальностей ВАК Министерства образования

и науки Российской Федерации (экономические науки), специальность 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Уровень рецензируемой научной работы, форма ее представления, содержание, элементы новизны, значимость и обоснованность научных результатов позволяют утверждать, что рассматриваемая диссертация соответствует «Положению о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Королева Ольга Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика».

Заведующий кафедрой государственного и муниципального управления ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»,
доктор экономических наук, профессор
Диссертация защищена по специальности:
08.00.01 – экономическая теория

Курченков
Владимир Викторович

Подпись *Курченков ВВ* _____ заверяю
Ученый секретарь федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет»
Лисовская Н.В. Н.В. Лисовская
август 2019г.



Юридический адрес: 400062, г. Волгоград, пр. Университетский, 100, кафедра государственного и муниципального управления.

Телефон/факс (8442) 40-55-38. E-mail: kurchenkov@volsu.ru